10 правил общения с инвалидами и пожилыми людьми, 
испытывающими проблемы со здоровьем

Для того, чтобы наладить полноценное общение с пожилыми людьми, имеющими проблемы со здоровьем, важно следовать нескольким простым, но крайне важным правилам.
Правило 1.


Уделяйте как можно больше внимания пожилым людям. Ваше доброжелательное отношение, умение понять и выслушать способны значительно облегчить их состояние. Согласно исследованиям обычный человек излагает свои проблемы врачу в течение трех минут. Эффективность общения с пожилыми людьми, испытывающими осложнения со здоровьем, напрямую зависит от вашего умения слушать и сопереживать.

Правило 2.


Рассказывая о своих недугах, пожилые люди ждут от вас понимания и поддержки. Необязательно что-либо говорить и искать нужные слова. Достаточно просто погладить плечо, взять руку, приблизиться или кивнуть.

Правило 3.


Стоя рядом с лежащим больным, мы невольно увеличиваем его тревожность, повышаем ощущение дискомфорта. Желательно расположится на одном уровне с ним, присесть у его кровати, подвинуться поближе. Эти нехитрые приемы увеличивают эффект благоприятного контакта.

Правило 4.


Желая выяснить самочувствие и состояние здоровья пожилых людей, тщательно продумывайте каждый задаваемый вопрос. Озвучив нужное, дождитесь ответа, дайте время обдумать, не торопите. Несколько вопросов, заданных подряд, могут сбить собеседника. Старайтесь избегать формулировок, которые уже содержат и ответ, к примеру: «У тебя болит спина?» — или: «Понизилось давление?» Дайте возможность человеку самостоятельно описать свои ощущения и симптомы. Правила общения с пожилым человеком рекомендуют терпеливо выслушать жалобы, не вставляя преждевременных реплик, не демонстрируя свое недовольство и желание закончить разговор.

Правило 5.


Строя свое общение с людьми пожилого возраста, изначально разговаривайте на понятном им языке, без заумных оборотов, простыми словами. Слушая внимательно, вы можете заметить в повседневном рассказе о бытовых подробностях симптомы заболевания, которые старики не озвучивают при описании состояния своего здоровья.

Правило 6.


Не стоит недооценивать значение эмоционального фона. Длительные и тяжелые заболевания могут сделать самого добродушного человека раздражительным, нервным и озлобленным, а его поведение станет напоминать старческое слабоумие. Пожилые люди особенно подвержены этому.

Не забывайте, что преклонный возраст не лишает человека характера, индивидуальности и персональной манеры общения. Правила контактов с престарелыми подчеркивают, что плохое самочувствие может заставить их замкнуться в себе, убить желание говорить с близкими. Агрессивная реакция и отсутствие логики в высказываниях не всегда являются показателем деменции. Не требуйте от пожилого человека  ничего, не навязывайте что-либо, дайте возможность ему быть самим собой. В таком состоянии старикам нужно общение, поддержка и понимание.

Правило 7.


Общение с пожилыми людьми требует душевности и желания помочь. Если ваши близкие просят сделать что-то сложное для вас, старайтесь при разговоре всегда озвучить основание для отказа. Спокойно и корректно объясните, что вы готовы выполнить это для них, но не получится по следующим причинам. Если просьба реальна, то никогда не отказывайте в помощи, сделайте все возможное для ее осуществления.

Правило 8.


Затрагивание чувствительных тем не всегда легкое, но необходимое дело. Общение с пожилыми людьми о деликатных аспектах дает им ощущение защищенности, подчеркивает серьезность вашего отношения. Лучше лишний раз попросите разрешения на выполнение той или иной медицинской или гигиенической процедуры. Скажите, что вы будете делать, найдите такие слова, услышав которые человек успокоится, снимется его зажатость и стеснение. Уверьте, что ничего особенного в этом нет, и вы сами испытывали бы те же чувства.

Правило 9.


Важнейшим элементом нормального общения с пожилыми людьми считается разъяснение всех вопросов и тем. Определите сами,  готов ли ваш родственник узнать все аспекты его состояния в случае тяжелой болезни. Старикам не стоит все рассказывать сразу, лучше разделить сложный разговор на несколько частей.

Правило 10.


Наличие понимания и сострадания при различных контактах ценится немолодыми людьми больше, чем самые комфортные условия и эффективные лекарства. Выражение сочувствия и готовности прийти на помощь — основа полноценного общения с пожилым человеком. Не стесняйтесь выражать свои искренние чувства, поддержите его словами, убедите, что испытываемый им страх понятен. Это нормализует и его эмоции, немного успокоит и даст надежду.


Соблюдение этих абсолютно не сложных для вас правил поможет наладить общение с пожилыми людьми, подарит вашим собеседникам чувство уверенности, нужности заботы, сделает ваши встречи желанными.

